Tutorial basico de XLPlot

El propésito principal del XLPlot es crear gréficas rapidamente con unos pocos clics del ratén
(tres, y algunos més para “personalizar” la gréfica). Es un programa facil de entender, ideal para
ser usado en el liceo.

La direccién sitio oficial del XLPlot es http://www.bram.org/xlplot/xlplot.php.

Una vez descargado e instalado, lo pueden ejecutar desde el meni de inicio!, y se abrird la siguiente
ventana...

=lolx
File Help

s o O e e 3 S 25

luego hagan clic en File, y luego New...

| Fil= Help

Cpen

Save Sl

Save @4s,,,

Save with Links

Fum a copy of the program
Close

lo que abrird esta otra ventana...

IPor su puesto que pueden hacer un acceso directo en el escritorio para mayor facilidad.


http://www.bram.org/xlplot/xlplot.php

Filz=  Help

'@l-@l"'al-‘l [l i

Select File Type

= drawing sheet Help

* spread sheet 0k

= wav file Cancel

Hagan clic en OK, y aparecerd una planilla similar a la Excel.
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Haciendo calculos con el XLPlot

Ya podemos ingresar datos o medidas de laboratorio, como por ejemplo, las que se muestra a
continuacion.

I A |
[[.inten. A fuerza { gf
0.00 0.0
Eu.za 1.3
[ﬂﬂ.ZE 1.5
028 1.8
lm[l.33 2.1
1/0.40 2.6
(1049 3.1
L l0.62 3.9
[1]0.86 5.5
.87 11.5

Similar a Excel, se pueden hacer calculos complejos y en gran volumen. Como ejemplo sencillo
se puede convertir la unidad de fuerza expresada en gramos-fuerza (gf) en newton (N). Para esto
utilizamos la tercera columna y seleccionamos la segunda celda (la primera es para “etiquetar” la
columna) que se destaca en azul claro.

I
[[.intt:n. 1A fuerza [ gf fuerza f N

0.0 0.0 o
I].23 1.3

[E.I].ZE 1.5

[BI].ZB 1.8

[EI].BB 2.1

I].dl] 2.6

[E.I].d!] 3.1

[E.I].EZ 3.9

mﬂ.ﬂﬁ h.h

[mLB? 11.5

Debajo de la barra de herramientas se puede ver la siguiente etiqueta.

E ¥LPlot - [Document1]

ﬂFiIe MaodifyfStats Math  Edic Fill  Window
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Es en esta etiqueta que tenemos que escribir la ecuacién que nos permitird convertir de gramos-
fuerza a newton. El factor de conversiéon entre el gramo-fuerza y el newton es 0.00980665. Asi
tenemos que x gramos-fuerza es igual a y = 0,00980665 - x newton. Todo esto en notacién del
XLPlot se escribe en el etiqueta antes mencionada como = 0.00980665* [C2:L2].

& (=0.00980665*[C2:L2]
A |

rl |

[ linten. { A fuerza { gf
7 J0.00 0.0
[l0.23 1.3

Importante notar los siguiente detalles:

fuerza /| N

1. siempre que se quiera hacer algin calculo, hay que anteponer el signo igual (=), lo que le
indica al XLPlot que estéan escribiendo una ecuacién y no un texto;

2. se debe utilizar el punto decimal (.) y no la coma decimal (,);

3. el asterisco * representa en este tipo de programas el signo de multiplicacién;

4. [C2:L2] significa columna 2 y linea (o fila) 2, es decir, representan las “coordenadas” de la
celda pintada en amarillo. Para no tener que escribir las “coordenadas”, en su lugar se puede
hacer clic sobre la celda con el botén derecho del raton.

En definitiva, en la celda azul claro, luego de “hacer ENTER”, aparecera el producto de multiplicar
0.00980665 por el valor numérico de la celda [C2:L2] (igual a 0) dando como resultado 0.

Ahora “pinten” en la tercera columna todas las celdas en las que se desee repetir el calculo anterior...

[ linten. } A fuerza |} gf

2 |o.00 0.0
io.23 1.3
. |o.25 1.5
o o.28 1.8
033 2.1
. Jo.a0 2.6
1049 3.1
i o.62 3.9
ijo.86 5.5
L1.87 11.5
|

y hagan clic en Fill y luego en down copy...

fuerza | N
]

B| File Modify/Stats Math Edit | Fll Window Help
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para completar el resto del calculo...
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down decrement
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Trazando graficas con el XLPlot

Ahora hay que trazar la grafica con los datos que figuran en la primera y tercera columna. Para esto
hagan clic en “botén” superior correspondiente a la columna 1 (esto “pinta” toda la columna)...

| ] 2]
 linten. { A fuer
/. |0.00 0.0
. |0.23 1.3
| 0.25 1.5
| 0.28 1.8
| 10.33 2.1
__l0.40 2.6
| |0.49 3.1
| 0,62 3.9

'0.86 5.5
[ iaF 11.F

|
|

y luego en Modify/Stats y finalmente en Set X-column.

E:I:LPIut - [Document1]
B File | Modifyjstats Math Edit Fil  windo

@l H_ﬁl Line plak E

Bar plak ——

Wind rose plok (as is)
Build wind rose plat

Frequency histogram L

Creakte palygon

Get Column Stats
Student's test

Zhi-2 Test

Comwert ko polar notation
Zanyert ko yectar matation

Fesize columnfline length

Sork
L0
_JI]'E: Set ¥-colummn

|I].E| Set ¥-column
T Set Z-column

Esto le indica al XLPlot que la columna 1 representara el eje de las abscisas (eje x) de la gréfica.

Similarmente se procede para la columna 3, solo que en este caso hay que seleccionar Set Y-
column.



B File | Madify/Stats Math Edit Fil window Help
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Wind rose plok (as is)
Buildiwind rose plok
Freguency histogram
Zreate polygon

|.E

et Column Skats
Student's besk

Zhi-2 Test

Conyvert ko polar notation
Zonverk ko weckar mokation
Fesize columnyline length
Sork

Set K-column
Set Y-column

Set Z-column

3
|

Set Error column

Notar que en los botones superiores de las columnas 1 y 3 aparecen las letras x e y respectivamente.

_ | | '...-J..LC
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| linten. [ A fuerza [ gf fuerza | N

2 0.00 0.0

S oo 12 n nNi1a37An0

Ya estamos en condiciones de trazar la grafica. Para esto hagan clic en el botén “grafica” en la
barra de herramientas...

[™ xLPlot - [datos.etf]

ﬂFiIe Maodify/Stats  Math Edit Fill Window Help
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Z2inon 00 0o
[1l0.23 1.3 0.012749

A continuacién se muestra la grafica y una nueva barra de herramientas.
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sta grafica se puede agrandar ersonalizar”, como por ejemplo, incluir una grilla y una curva
Est fi d d “ lizar”, lo, incl 1

de tendencia (muy util para nosotros). Para agrandar, basta con “agarrar” el cuadradito negro
situado en la esquina inferior derecha, y arrastrarlo hasta el tamano adecuado.

Por otro lado, haciendo doble clic sobre cualquiera de los circulos se abre el siguiente menti.

Curve properties

¥ “Sennect points with ling

line width 1 ' r_ i — erar bars
. B ~ ZD: Tl avup | s left
IEI lire u:u:ulu:url I D.S I sydown 1T swright
shnpes
— symbol — Fit———r
(W T Eg:ﬂ?”%ﬂ ~ Palynomial |
" open  |square : .
& u:::u;sed tharib ;I_I _*I Function |
up triangle bo: 1.87
" bars dowr triangle ol 1 | +] Da Fit |
" dats 4 [ corfidence Frermoe fit |
peh width 1 spmbol size 8 lirnitz
L e ™ ||
line width 1
pen color | [I fill colar | ;I _I _,I IEI line colar |

Mext CUWE| has link with datoz. etf

% column 1 erorcolumn none

Help | Eancell QF.

¥ calumn 3 eroncolumn none

Con este menu se pueden hacer cambios mas apropiados, y agregar la curva de tendencia. Para
empezar desmarquen la casilla Connect points with line, y cambien el tamano de los circulos
desplazando la barra deslizante symbol size de 8 hasta 5.

Ahora vamos a trazar la curva de tendencia, que en el caso presente, por la disposicién de los circu-
los, la curva de tendencia mas adecuada es una recta que pasa por el origen de coordenadas. La
ecuacion de una recta es una funciéon polinémica de primer grado, es decir, tiene la forma general:
y = Cix + Cy, siendo C y Cy los coeficientes a determinar, a condicién de que la recta pase lo
mas proximo posible a cada circulo. El trabajo de determinar el valor de estos coeficientes queda
a cargo del XLPlot. En el caso presente como la recta debe pasar por el origen de coordenadas,
el coeficiente Cp debe ser igual a cero (Cy = 0), algo que podemos indicarle al XLPlot antes de
iniciar los cdlculos? para determinar el valor de los coeficientes.

En la ventana anterior se puede encontrar un botén Polynomial. Haciendo clic en este boton se
abrird un nuevo menu.

2Que pueden ser muy complejos dependiendo de la curva de ajuste.
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Por defecto el grado (Degree) del polinomio es 3, algo que se puede cambiar facilmente con los bo-
tones azules. En el caso presente bastaria con desmarcar las casillas correspondientes a los términos
Cs23, Cyx?, v Oy, por lo que el polinomio quedaria reducido a la forma: y = C;x. Ahora hagan clic
en en el botén Fit (ajuste) y notardn que a la misma altura a la que se encuentra el término Cz,
donde antes habia un 0, ahora aparece el nimero 0.06094. Este valor es el que calculé el XLPlot

para el coeficiente C';. Ahora hagan clic en el botéon Done.

Degres: |3

Even | 0dd| Both |

v Lo 0
¥ Cl=x 0
v C2wmz 0
VW Cxa O
[T Cawrd
[T 545
[ CE"E
[~ Crs?
[~ cewa
[ co=d

Chizqr:
Help ||_F|t_| [ione |

Luego de todas las acciones anteriores la grafica nos va quedando asf...

0.12;

Q
()
o5

fuerza/ N

Q
o
=

La linea roja representa la curva de tendencia que tiene la expresion analitica: y = 0,06094 - z.

Ahora haciendo doble clic sobre cualquiera de los dos ejes se abrira este otro ment...
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[ % calibration bar [ % calibration bar

FrDmIF o Fru:umIEI—
To IT To IW
Major tick evern I‘I— M ajor tick, everylm
Minar tick every IF inar tick every IW
-axis crosses at IT H-awis croszes at IEI—

F-aniz

|inten. Lo |fuerza dM
—ticks zcale type- — tickz zoale type-
" up & Lin £ right % Lin
& down || Log * |eft " Log
— number format——— — nurnber farmat
& auo O scientific & auta © scientific
[ wertical gij H“'--. ™ horizontal grid
[ “Thinar grid dotted .F rninor grid datted

™ Fizedtestzize | Fix axes Help | Eancell ak I

En este menu se puede realizar varios ajustes y agregar una grilla. Para esto ultimo marquen las
dos casillas minor grid dotted y luego OK.

Fuerza vs Intensidad de Corriente

0.12 |
F=0,06094'1

o
o
o

fuerza /N

o
o
=

0 1 2inten. / A

Comparen la grafica que figura aqui arriba con la que se consiguié al principio (ver pag. 6), ;jnotan
todas las diferencias? Esto solo es un ejemplo de lo “personalizable” que pueden llegar a ser las
graficas generadas por el XLPlot.
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Apéndice

Puede ocurrir, y de hecho es bastante frecuente, que las medidas (puntos rojos) tengan la siguiente
distribucién sobre la grafica, en cuyo caso la curva de tendencia a elegir claramente no puede ser
un segmento recto.

16-1 d

o
P
N

o)
P
N

intensidad / A

0.4 0.6 0.8voltaje / V

En el caso presente las medidas tienen que ver con el comportamiento de un diodo semiconduc-
tor por el que hace circular una corriente eléctrica. Por fortuna hay una teoria que predice este
comportamiento, y segtin esta teoria la curva de tendencia deberia obedecer a la ecuacion:

y(x) = A (eF —1)

siendo A y B dos constantes que el XLPlot debera calcular para que la curva se ajuste los mejor
posible a las medidas.

El XLPlot contiene muchas formulas precargadas y alguna de ellas podrian servir. Pero puede
ocurrir que ninguna de ellas sirva para nuestro propdsitos, en cuyo caso tenemos la posibilidad de
definir la formula para trazar la curva de tendencia.

Vamos a usar la funcién (férmula) sugerida por la teoria que figura més arriba. Empezamos ha-
ciendo clic en Function...
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Curve properties

[T Connect points with line

lire: width 1 & salid — error bars
N B ~ ZD: Tl avup | s left
otz i
IEI line u:u:ulu:url O e T spdown T swright
shnpes
— aymbol —Fit N\
Fit range: Palyriomial
:: hone from; 0,395 :
open sQuare .
& cosed tharib ;I_I _*I Function |
Ei0se up triangle bo 0.736
" bars dowr triangle 4 | +] Da Fit |
" daots r :
confidence :
o A fit
pen width 1 zymbol zize 4 lirviitz &l
;I _I ;I ;I_I ;I line width 1
pen color | EI fill colar | ;I _I _,I |E|

Nest I3L‘WE| has lirk. with Document]

% column 1 erorcolumn none

Help | Eancell (]

¥ calumn 3 enarycolumn none

y borren la ecuacién A + B*X...
includegraphics[width=100mm]diodo03.jpg
para sustituirla por esta otra: A*(EXP(x/B) - 1)..3

Enter ar rmodify your function here

o (ewpl(#/B] - 1] ﬁl
ﬂ

que llamaremos “diodo” (porque es la ecuacién del diodo). Hagan clic en OK...

Function name

Mew function name:

|dinda

Cancel | Q. I

y luego en Do Fit...

3Notar que se puede escribir indistintamente con mayiscula o mintscula. Ademds tener presente que el *

representa el signo de multiplicacién, y la expresién EXP simboliza la funcién exponencial e ).
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—Fit

Fit range: Palyromial
Frarm:

*‘| | Funchaon
b 0.796

;I | " | Do Fit

Iv n_:n_r‘nfin:lenn:e Rermowve fit
lirnits

line width 2

;I _I _,I IEI line color

y el XLPlot calculara los valores para las constantes A y B y trazard la curva de tendencia. En
el caso presente A = 3.1843 x 10719 (el cero final no se muestra en la ventana pero estd ahi) y
B = 0.040 782. Para ver la grafica hagan clic en OK...

Enter or modify wour function here lizt of functions

A expl=/B]-1) il 5 exponential
B exponential

arcotangente

exponencial

>>| [k~ ylu]

lagaritrnica

exponencialZ

potencial
directamenteproporcional

IDEaritmica

units:  woltaje A and intensidad £ A Dielate
Yariables +emor W40 Fived V20

A 318431 1030

B ID.U4D782 0.00088% m m u
| | m om m
I—’— - 1 Catcel
| rrr 1 ok

0

mean sz 7. 165e-06
Dubintfatzon, o: 1,217 P<bX [1z QK]

4

i

[terations
weight o0

f* none Help

el

Adicionalmente notar que en el menu de la ventana Curve Propierties, se encuentra la casilla
desmarcada por defecto confidence limits (limites de fiabilidad o seguridad)*, indicada para las
funciones no lineales como la tratada en este ejemplo.

4Que no funciona para todos los colores de grafica. Por ejemplo, funciona para los colores de gréfica azul, rojo,
verde, y algiin otro més.
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Curve properties

[~ Connect points with line
line width 1

;I _I _'I % zalid

: " dots
IEI lie u:u:ulu:url & il

— efar barz
Tl avup [Tz left
T apdown T swright

BN BaEN o
pER u:u:ulu:urllil fill colar |

— aymbol —Fit
Fit range: Palynormial |
:: 0N from: 0,39 ’
zOuarneE
& Z:::Sr;d rP?u:umI:u E / Function |
up triangle bo: W=l
" bars dawn triangle 7 | +] Do Fit I
€ dats confidence S |
pet width 1 zyrbol size 4 lirits

ling width 2

;I _I _,I IEI line color |

Nest I3L‘WE| has lirk. with Document]

% column 1 erorscolumn none

¥ calumn 3 enarycolumn none

Help | Eancell (]

Su importancia y utilidad radica, en que el XLPlot produce dos curvas de un color de tono mas
claro (en el ejemplo, azul claro). Estas curvas delimitan una “zona de fiabilidad” para las medidas:
pues existe una probabilidad del 95 % de que el verdadero valor de la medida® caiga dentro de esta
zona de fiabilidad, y por lo tanto las medidas hechas “contaminadas con error” (puntos rojos) que

caen dentro de dicha zona, pueden considerarse como fiables en relacion a la curva de tendencia®.

intensidad / A

6

0.6 0.8voltaje / V_

5Desconocido debido a la inevitable introduccién de error en el proceso de la medicién.
60 dicho de otra manera: existe una probabilidad del 95 % de que el valor de y, en funcién de una = dado, quede
dentro de dicha zona.
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A la gréfica se le pueden agregar iméagenes, textos, y figuras. Los textos y las figuras se consiguen
haciendo uso de la barra de herramientas que aparece junto con la grafica. Para incluir imagenes
hagan clic en Bitmap y luego en Import bitmap...

LPlot - [diodo3.his]

File | Bitmap Tools Edit  Window Help

| Impaort bitmap

|I§T

Save bitmap
Size maps “E

n Full screen »
Scale brightness 3

Adjust conbrast
Smoath bitmap
Remove noise

Invert colours
Pseudn colaurs

Reduce number of calaurs
Half size

Copy window as bitmap
= Slide show

y busquen el archivo de imagen que quieren incluir en la grafica, en alguno de los tres formatos’
siguientes: bmp, jpg, o tif. Ubicado el archivo de imagen hagan clic en Abrir.

16-1 : I

Aspecto real del diodo

g ] :rlr:cc:ggttijz;or utilizaclo
8e-21—] pactce

f 6e-21 _ Las dos curvas en azul claro representan

- los limites de fiabilidad, es decir, si las :

(U ....... medldaS (puntos ro]os} Caen dentro de Ia ............................................

% i |zona delimitada por estas curvas, tienen '

c 4e-27 "un 95% de fiabilidad (medidas "buenas”)

% ..|respecto a la curva de tendencia considerada.| /& |
2e-21:

0.4 0.6 0.8voltaje / V

En la captura de pantalla de arriba se da un ejemplo simple de lo dicho mas arriba.

Finalmente hay que salvar el trabajo. Para esto se procede como con cualquier otro programa.
Hagan clic en File y luego en Save with Links. Esta opcion caracteristica del XLPlot permite
salvar simultdneamente (muy util) las medidas de la planilla y la gréfica correspondiente.

7Si el archivo tiene formato, por ejemplo png, deberdn convertirlo a cualquiera de los tres formatos soportados.
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i XLPlot - [diodo3.his]

IEQ| File Bitmap Tools Edit SWindow F

e bF
— (Jpen

Save -5

Save s,
Sawe with Links

Fun a copy of the program
Close

Prinker Setup
Prink

Abouk e
Froey server
Download update mow —
Exit

— EJE-;£|§
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Trazado de graficas de funciones

Para el trazado de una gréafica de una funcion dada, por ejemplo:
f(x) =e"-cosz

pueden seguir el siguiente procedimiento: las celdas superiores de las columnas 1 y 2 la reservan
para darle nombre a los ejes x e y, como por ejemplo, “eje 7 y “eje y”. Luego seleccionen la
segunda celda de la columna 1 (celda en azul claro).

m YLPlot - [Document3]

EF“E ModiFyfStaks  Math  Edit Fill  Window  Help
Rea] W] o e = sl N S N 2

2l | | criLe

ieie X ‘__ffj/
il

Supongamos que tenemos que trazar la grafica de la funcién anterior, para valores de x compren-
didos dentro del intervalo cerrado [a, b], siendo para este ejemplo en particular, a = -1y b = 3.
Para esto en la etiqueta que figura debajo de la barra de herramientas,

m XLPlot - [Document1 ]

E File Modify/Skats  Math  Edit Fill Window Help
= |:I].I]1*[Iin -2 4-1 C1:L2

usando la siguiente formula general:
r=0,01-(lin—2)-(b—a)+a
que para a = —1 y b = 3, la férmula anterior queda:
x=0,01-(lin—2)-(3—(=1))+(-1)
y se reduce a:
r=0,01-(lin—2)-3+1)—1 osea: z=0,01-(lin—2)-4—-1
Ahora, en la etiqueta, sin la x, van a escribir:
=0.01x(1lin- 2)*4 - 1

y dan ENTER.
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Si todo esta bien, en la celda seleccionada debera aparecer el valor de a, que en este caso es
igual a —1.

ﬁ ¥LPlot - [Document1 ]

EF“E Modify/Stats  Math Edit Fill ‘Window  Help

B m[er{ms] o [afm|ed [ o]u |
[." |=I].I]1*[Iin—2]*4—1| |c1;|_2
1 Eje x Eje ¥

T -—ok

(4]

Ahora “pinten” hasta la fila 102 de la columna 1...

y hagan clic en Fill y luego en down copy...

Zdik | Fill Window Help

down copy
down walue
dowin increment

@_‘E'

—
o
I

down decrement

down interpolation

right copy

right: walue

right increment
right decrement
right interpalation

y si todo salio bien, en la celda 102 de la columna 1 debera aparecer el valor de b, que en este caso
vale 3.




Ahora marquen con un clic la celda 2 de la segunda columna, y en la etiqueta situada debajo de
la barra de herramientas, escriban la formula dada al principio pero de esta otra manera:

=exp[C1:L2]*cos[C1:L2]

E ¥LPlot - [Document4]

@File ModifyfStats  Math  Edit Fill  ‘Window Help
eap ou) i A ) [ el R KPR 2
lﬂ |=exp[C1:L2]*[:us[C1:L2] | cz:iLz
l“l_uﬁ_
| lejex eje y

H-1 0.198766

[:11-0.96
1]-0.92

I

Tener en cuenta que:

1. En la férmula f(z) = €” - cosz, la variable z se sustituye por las “coordenadas” de la celda
correspondiente al primer valor de z, que en el caso presente, es la celda [C1:L2].

2. Para no tener que escribir las coordenadas de cualquier celda existe un atajo, hagan clic
sobre la que interesa con el botén derecho del raton, y dicha celda quedara en amarillo.

3. Cuando se escribe la férmula hay que hacerlo sin escribir f(z).

Ahora “pinten” la columna 2 hasta la celda 102, y nuevamente hagan clic en Fill y luego en down
copy...

Edit | Fil Window Help
. I down copy

down value

-

C1:L:  downincrement
down decrement

down interpolation

right copy
right walue
right increment
right decrement

right inkerpalatian
R —

Segiin el XLPlot, cuando = = 3, f(3) = € - cos3 = —19,884531 (ver siguiente figura). En este
punto hay que tener presente que la funcién coseno, y el resto de las funciones trigonométricas,
actian sobre valores expresados en la unidad angular radian® (rad) y no en grados (°).
Notar la diferencia entre hacer: cos(3rad) = —0,989992496600445 y cos(3°) = 0, 998629534754574.

8Un 4ngulo de 1rad equivale aproximadamente a 57.2958°.
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Luego para trazar la grafica se procede de forma similar a como se explicé en las paginas 5, 6, y 7.
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Aqui hacemos un alto, ya que a diferencia del método anterior dejamos la casilla Connect points
with line marcada. Notar ademés que el grosor del trazo y su color se pueden cambiar con la
herramienta que figura recuadrada.

lire width 1

= * zolid
4 *

_I_I 2  dats

IEI ™ shipes

Curve properties
. [ “®Bhnect points with line

— ermar bars
[T spup
™| 2y down

— sumbol

{* none
" open
" cloged
~

|

Después de algunos cambios...
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